



## 广东省住房和城乡建设厅召开中央生态环境保护督察整改工作推进会 不折不扣落实整改 聚焦四大工作重点

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:3月30日上午,省住房城乡建设厅召开中央生态环境保护督察整改工作推进会。会议总结了全省住建系统落实第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改进展情况,研究部署下一阶段整改工作。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉出席会议并讲话。

### 推动整改落实到位 多项能力全国第一

会议指出,第二轮中央生态环境保护督察以来,全省各地聚焦中央环保督察整改和污染防治攻坚战各项任务目标,突出精准治污、科学治污、依法治污,持续推进城镇生活污水、垃圾处理等环境基础设施建设,大力推动城市黑臭水体整治,各项工作取得积极成效。其中,城镇垃圾、污水处理能力和管网长度全国第一,生活污水收集处理效能不断提升,城市黑臭水体治理成效不断巩固并向县级市及东莞、中山镇街深入拓展。但对标对表上级目标要求和人民群众期盼,仍存在部分整改任



会议现场

务进展偏慢,整治成效不够明显等问题,需持续发力,久久为功。

会议强调,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改落实交账的关键一年。扎实抓好中央环保督察“后半篇文章”,是必须扛起的重

大政治责任,是促进城镇建设水平和人居环境品质提升的重要抓手,是落实高质量发展工作部署的具体行动。全省住建系统要提高政治站位,切实增强落实中央环保督察整改的思想自觉、政治自觉、行动自觉,以最坚决的态度、最扎实的作风、最严格的要求、最有力的举措,

不折不扣推动中央生态环境保护督察整改任务全面落实到位,切实把督察整改成果转化为高质量发展的实际成效。

### 聚焦整改工作重点 确保进度和质量

会议要求,各地各部门要按照省委、省政府工作部署,坚持问题导向、目标导向、结果导向,加强统筹协调和责任落实,聚焦整改工作重点,举一反三标本兼治,确保整改进度和质量。

一是要关注治理结果和过程,紧盯“返黑返臭”和污水垃圾直排入河风险问题,切实巩固城市黑臭水体治理成效;二是要关注设施数量和质量,紧盯生活污水处理集中收集率和进水BOD浓度两个指标,深入推进污水处理提质增效;三是要关注共性和个性问题,紧盯生活垃圾处理短板弱项,加强生活垃圾处理设施建设运营管理;四是要关注制度建立和执法监管,紧盯违规处置行为,加强建筑垃圾处理、污泥处置、房屋市政工程用砂监管。

## 省城乡建设历史文化保护传承政策宣讲观摩培训班(粤东片区)在潮州举办 广东全面加强历史文化保护传承

广东建设报讯 记者唐培峰、见习记者党梦桦报道:3月29日至31日,由广东省住房和城乡建设厅主办,广东建设报社、广东省城乡规划设计研究院承办,潮州市住房和城乡建设局协办的广东省城乡建设历史文化保护传承政策宣讲观摩培训班(粤东片区)在潮州举办。此次培训旨在全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于历史文物保护的重要论述精神,落实国家及省有关政策文件要求,通过开展政策宣讲、现场学习观摩、深入讨论交流等方式,提升全省历史文物保护传承业务水平及相关工作能力。

### 开创广东历史文物保护传承新局面

在开班仪式上,省住房城乡建设厅二级巡视员黄维德就如何认识城乡历史文物保护传承工作的重要性、为何选择在潮州开展城乡历史文物保护传承培训及如何建立健全城乡历史文物保护传承体系三个问题作动员讲话,并强调要以党的二十大精神为指引,紧紧围绕“建



开班仪式

立健全分类科学、保护有力、管理有效的城乡历史文物保护传承体系”这条主线,在全省高质量发展、百县千镇万村工程、绿美广东行动中高度重视全面加强历史文物保护传承,努力开创广东历史文物保护传承工作新局面。

此次培训的主要对象是粤东片区及珠三角部分市主管部门相关负责同志,其中广州、深圳、汕头、梅州、河源、

惠州、汕尾、东莞、潮州、揭阳等市共60人参加现场培训,其他地市培训人员通过线上平台参与学习。培训班邀请了7位专家,就《新时代城乡建设中历史文物保护传承的要求与路径》《在城乡建设中历史文化遗产体系的构建及广东省历史文化遗产价值研究》《城乡历史文物保护相关法律法规详解》《保护规划编制工作要求及案例》《历史文化名

城保护传承实践》《历史文化名城申报的程序、要求及经验》《历史文化名城保护专项评估工作要求》进行专题授课。惠州、潮州市主管部门负责同志作了经验分享。现场学员深入交流了学习体会,并前往潮州市古城区及省历史文化名镇龙湖镇现场教学点学习观摩。

### 高度重视历史文化保护传承工作

近年来,广东高度重视历史文化保护传承工作。省委、省政府对历史文化保护传承工作作出了一系列的重要决策部署和工作安排。省住房城乡建设厅认真贯彻落实国家及省委、省政府的决策部署,完善政策制度,建立协调机制,开展普查认定,推进规划编制,加强宣传引导,大力推动历史文化保护传承工作。

截至2022年底,广东已划定历史文化街区104片,全部经省人民政府批准公布、完成挂牌保护;已确定历史建筑4170处,实现“县县均有历史建筑”。广东历史文化保护传承工作走在全国前列。

### ● 导读

## 广东赋能未来城市建设 高质量发展

—02

## 东莞严禁 新增“商改住”行为

—03

## 南沙:再创“入点”宣传新举措 构建分类工作新格局

—08